

«УТВЕРЖДАЮ»

И.о. проректора по научной работе
Санкт-Петербургского государственного
университета,
профессор С.П. Туник



01.04. 2014 г.

013

ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертацию **Андреевских Павла Александровича «Территориально-отраслевые сдвиги в промышленности постиндустриальной Великобритании»**, представленную к защите в диссертационный совет Д 212. 199.26 при Российском государственном педагогическом университете имени А.И. Герцена на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Наиболее глубоким, длительным и поистине эпохальным процессом начала третьего тысячелетия является смена индустриальной, техногенной цивилизации - постиндустриальной. В число профилирующих отраслей мировой экономики постепенно входят электроника, информационная техника, биотехнология, сфера услуг, т.е. отрасли обеспечивающие жизнедеятельность человека, сбережение природных ресурсов и охрану окружающей среды. Роль Российской Федерации в этом процессе остается пока не вполне определенной. Фактически в стране идет латентная борьба сторонников двух стратегий социально-экономического и инновационно-технологического развития. Инерционно-рыночная стратегия основывается на решающей роли рынка, снижении инфляции, приватизации госсобственности и т.д. Стратегия инновационного прорыва предполагает развитие экономики путем инновационного обновления, использования новых технологий как основы экономического роста.

Опасность скатывания российской экономики на периферию технологического прогресса еще остается велика. Для того, чтобы избежать подобной участи, помимо всего прочего, необходимо тщательно исследовать все аспекты инновационной политики западных стран, особенности

распространения технологий пятого уклада и отдельных направлений шестого уклада, специфику освоения новых рыночных ниш и становления новых форм и факторов территориальной организации производства.

Именно последним аспектам посвящена кандидатская диссертация П.А. Андреевских «Территориально-отраслевые сдвиги в промышленности постиндустриальной Великобритании», в которой анализу подвергнуты факторы, динамика и тенденции развития и размещения промышленности в постиндустриальной экономике Великобритании, а также наиболее характерные территориально-отраслевые сдвиги в промышленности. Тема *актуализируется* еще и потому, что отечественная экономико-географическая наука уделяет явно недостаточное внимание изучению не только конкретных территориально-отраслевых сдвигов в промышленности постиндустриальных стран, но и трансформации экономики в постиндустриальном обществе в целом. Автор полагает это большим упущением, поскольку в будущем Россия должна будет непременно выйти из «траектории» развития сырьевой державы и встать на путь постиндустриального общества. Она должна будет пройти этот путь и занять свое место в мировом разделении интеллектуального труда, и для нее этот выбор должен стать императивом. В этом плане, богатый опыт и накопленные навыки Великобритании в трансформации экономики в постиндустриальный период являются крайне важными.

В представленной работе присутствуют элементы *научной новизны*, связанные, прежде всего, с выявлением и обоснованием причин и характера происшедших территориально-отраслевых сдвигов в промышленности одной из ведущих постиндустриальных стран мира; с установлением степени влияния кластеров на характер размещения производительных сил в постиндустриальной экономике; с определением трендов в развитии территориально-отраслевой структуры промышленности, способных оказать существенное влияние на ее трансформацию в обозримом будущем.

Теоретическую основу диссертационного исследования составили современные макроэкономические и институциональные теории, труды теоретиков экономической географии по проблемам размещения производительных сил, а также труды авторитетных авторов-«отраслевиков», специалистов по конкретным сферам экономики. *Достоверность* результатов работы основывается на использовании статистических данных Статистической службы Европейского Союза и организации «Европейская

Кластерная Обсерватория», материалов справочников и ежегодников, издаваемых государственными и частными ведомствами, ассоциациями, федерациями и сообществами страны. Автором использовались информационно-аналитические материалы различных организаций и компаний, государственных учреждений, а также материалы периодической печати по данной проблематике.

Поставленные цель и задачи автором сформулированы вполне корректно, особенно с учетом заявленной специальности. Среди задач отметим: установление и анализ факторов, влияющих на изменения территориально-отраслевых структур промышленности в постиндустриальной экономике стран; выявление основных трендов в развитии территориально-отраслевой структуры британской индустрии; кластерный анализ размещения промышленности и др.

Естественно, «сердцевину» любой диссертационной работы составляют конкретные положения, которые автор выносит на защиту. Здесь П.А. Андреевских проявил себя в качестве креативного исследователя, сконцентрировав внимание на нестандартных научных положениях. Так, при анализе территориально-отраслевых сдвигов в промышленности постиндустриальных стран он предлагает особое внимание уделять фиксации «нематериальных» факторов, труднее поддающихся количественной оценке. Одним из наиболее ярких индикаторов глубины территориально-отраслевой трансформации британской экономики он считает уровень ее кластеризации. Интересными положениями защиты являются тезисы о наиболее и наименее концентрированных отраслях экономики Великобритании, о постиндустриальной специфике Западного Мидленда, Юго-Западной и Юго-Восточной Англии и др.

Главные творческие достижения автора диссертации можно свести к следующему:

- фиксация автором «нематериальных» факторов приобретает важную роль при анализе территориально-отраслевых сдвигов в промышленности постиндустриальных стран;

- заслуживает одобрения подход, при котором уровень кластеризации берется в качестве индикатора глубины территориально-отраслевой трансформации экономики;

- автором выделены наименее и наиболее концентрированные группы отраслей промышленности Великобритании и определены конкретные регионы их локации;

- диссертантом установлены основные тренды в развитии территориально-отраслевой структуры промышленности Великобритании и др.

Структуры работы в целом логична и пропорциональна, а ее отдельные главы примерно равноценны по уровню исполнительского мастерства автора.

Практическая значимость диссертационного исследования П.А. Андреевских состоит в том, что методология и методика исследования географии промышленности постиндустриальных государств может быть использована в аналогичных исследованиях других стран, в частности России. Основные положения диссертации могут служить аргументом для обоснования общероссийской программы формирования региональных кластеров. Результаты исследования могут использоваться в соответствующих университетских курсах по экономической географии стран ЕС.

В работе есть некоторые погрешности. В связи с этим можно высказать некоторые замечания.

1. Первая глава диссертации «Размещение промышленности на постиндустриальной стадии общественного развития страны» представляется излишне описательной.

2. Используемые автором статистические данные во второй главе «Сущность территориально-отраслевых сдвигов в промышленности постиндустриальной Великобритании» анализируются не достаточно глубоко, как могло бы быть.

3. Оставляет желать лучшего создание иллюстративно-картографического сопровождения, в частности некоторые таблицы в работе кажутся громоздкими.

4. В третьей главе «Проблемные и перспективные производства: территориально-отраслевой анализ» предложен подход в разделении отраслей промышленности всего на две группы отраслей: проблемные и перспективные. Следовало бы предложить наиболее развернутый подход, скажем: проблемные, промежуточные и перспективные производства и т.д.

Квалификационная оценка работы. Выказанные замечания не умаляют научного достоинства работы. Диссертация содержательна и представляет несомненную научную ценность.

Автором проделана не только большая работа по сбору и систематизации материала, но, главное, созданы теоретические основы и методической инструментарий решения актуальных проблем трансформации промышленности на постиндустриальной стадии развития общества. Автор глубоко и всесторонне проработал заявленную тему.

Диссертация является законченной и самостоятельной работой, выполненной на высоком научном уровне. Автореферат соответствует содержанию диссертации, а ее основные результаты отражены в 12 публикациях автора, в том числе две из списка ВАК.

Диссертационное исследование П.А. Андреевских «Территориально-отраслевые сдвиги в промышленности постиндустриальной Великобритании» удовлетворяет требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, и соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Отзыв подготовлен Д.В. Житиным, кандидатом географических наук, доцентом.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры экономической и социальной географии Санкт-Петербургского Государственного Университета 31 марта 2014 года, протокол № 8.

Профессор кафедры экономической и социальной географии СПбГУ с возложенными обязанностями заведующего кафедрой экономической и социальной географии СПбГУ доктор географических наук,

А.А.Анохин

Подпись руки <i>А.А. Анохин</i>
УДОСТОВЕРЯЮ
Начальник отдела кадров <i>А.А. Анохин</i>
<i>31.03.2014</i>

